

张光菊

实事求是，是马克思主义的根本观点，是中国共产党人认识世界、改造世界的根本要求，是我们党的基本思想方法、工作方法、领导方法。年轻干部是党和国家事业发展的生力军，须把实事求是作为党性修养和锻炼的重要内容，把察实情、说实话、办实事落实到一切工作实践中。

善于摸清实情。年轻干部坚持实事求是，须善于运用调查研究的法宝搞清楚事实。要走好“从群众中来，到群众中去”的群众路线，拿出“一竿子插到底”的劲头，以求真务实的精神，真正深入到问题的所在地、矛盾的症结处，沉下心去求真相、扑下身子获真知。努力使提出的点子、政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神，让每一项工作都体现党心民意的同频共振、同向而行。

善于发现规律。要透过现象看本质，从

纷繁复杂的现象中，探索总结出具有普遍适用性的规律。总结规律，最关键的是要讲真话、说实情。年轻干部要时时处处带头讲真话、道实情，讲事物的本来面貌，说工作的真实情况，反映问题、总结经验都要去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里，不胡编乱造、不弄虚作假、不夸大成绩、不隐瞒问题，确保真实而科学。

善于干好实事。“空谈误国，实干兴邦”，年轻干部要树立正确的政绩观，只要是有利于党和人民的事，就事不避难、义不逃责，大胆地干、坚决地干。既做好关乎党和国家长治久安的大事，又做好关乎人民群众衣食住行的小事；既做好看得见、摸得着、人民群众马上得实惠的实事，又做好打基础、利长远、为后人的事业做铺垫的好事，确保一切工作都经得起历史的检验、党性的考验和群众的评判。

## 严以修身 练好内功挑重担

丁恒情

“为政之道，修身为本。”党的十八大以来，习近平总书记多次强调，党员干部特别是各级领导干部要严以修身、严以用权、严以律己，谋事要实、创业要实、做人要实。习近平总书记把“严以修身”摆在“三严三实”的首要位置，充分说明了“修身”对党员干部的重要性。年轻干部只有严以修身，才能练就干事的硬作风和担事的“铁肩膀”，在全面建设社会主义现代化国家新征程中堪大用、挑重担。

严以修身，把信仰铸进灵魂。对于年轻干部来说，坚定理想信念是终身课题，需要常修常炼，要信一辈子、守一辈子。唯有把信仰铸进灵魂，时常叩问和守护初心，及时修枝剪叶、补钙壮骨，不断推进自我改造、自我净化，才能在风浪考验中站稳脚跟，挺起共产党人的精神脊梁。

严以修身，把清廉融入血脉。正所谓“打铁还需自身硬”，年轻干部只有练就金刚不坏之身，不搞特权、不谋私利、不徇私情，才能把腰板挺直，赢得群众的信赖。焦裕禄、杨善洲、谷文昌、孔繁森、廖俊波……这些党的干部之所以

受到人民群众称赞，关键在于他们心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒。年轻干部要牢记党旗下的誓言，把清正廉洁融入血脉，堂堂正正做人、老老实实干事、清清白白为官，永葆拒腐蚀、永不沾的政治本色。

严以修身，把担当扛在肩上。“道不可坐论，德不能空谈。”干事担事，是干部的职责所在，也是价值所在。能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。从誓言“水过不去、拿命来铺”的黄大发，到敢啃硬骨头、甘当“燃灯者”的邹碧华，再到回乡奉献、谱写新时代青春之歌的黄文秀……他们冲在前、干在先，团结带领人民群众攻坚克难，成为群众的贴心人和主心骨，树起了一座座不朽的丰碑。对于年轻干部而言，只有练就担当作为的硬脊梁、铁肩膀、真本事，在其位谋其政、在其职尽其责，时刻把责任扛在肩上、把工作抓在手上，才能在推动事业发展的过程中成长成才，不辜负党和人民的期望和重托。